

征稿启事

本刊欢迎下列稿件：
一、民间歌谣、民间故事、民间传说、乡风民俗介绍；

二、格律诗、今体诗、楹联、词曲、诗词赏析；

三、杂文、散文、地方典故、历史文物知识、古迹风景名胜介绍、历史名人轶事；

四、小小说、科学小品、琼剧独唱、对唱；

五、要求作品短小精悍、思想健康、有一定艺术感染力；

六、艺术摄影、书法、美术作品。

欢迎社会各界人士踊跃投稿，作品发表，酌给稿费。来稿请寄：定安县塔岭新区塔北路宣传文化中心二楼定安县新闻办公室，电子邮箱：daxxwb@163.com，联系电话：63830722。

文化苑
WEN HUA YUAN

端阳怀念屈原（古风）

■ 许荣颂

凛凛正气写华章，一曲《桔颂》抚弦唱。
热血曾自昭南国，丹心力谋振楚邦。
可恨城狐窃权柄，更怒社鼠辱朝堂。
《离骚》一章怨郑袖，汨罗忠魂去何方？
放目荆楚长江水，浪涛滔滔正汪洋。
千年史事空遗恨，百世贤名永留芳。

端阳节楹联二副

■ 符和国

一
龙舟竞渡，追波逐浪，举国狂欢节日；
彩舸争流，擂鼓摇旗，全民纪念屈原。

二
迎来四海宾朋，品味佳肴美餐客；
送去五湖戚友，赏观习俗乡土情。

端午节竞渡

■ 蔡明康

长堤两岸集龙兵，鼓角擂吹壮阵容。
台上旗开舟竞渡，人呼橹击总齐声。

端午观龙舟

■ 王衍鏊

屈伸俯仰龙穿梭，金鼓声声震汨罗。
可佩世人才智敏，竞将衰曲变欢歌。

端阳节趣吟

■ 赵仲明

1
竞舟逐浪激情浓，解粽层层念屈翁。
如不疏贤使负石，后人何得祭苍穹。

2
争戏端阳龙水新，疮痍去尽一身轻。
如何再得添灵药，又治肤皮又治心。

曾几何时

■ 林曦

曾几何时，
喜欢默默地沉迷于你的灿烂。
沉寂的心时而皱起圈圈涟漪，
莫非已失的放纵又将再度纠缠我。
曾几何时，
开始厌倦了曾经的那种感觉，
未了的忧伤愁绪已风吹云散。
难道所有的改变都因为你的出现，
总是在相撞的瞬间，
急忙把眼光收回。

怕那灿烂的笑容，
炽热我那沉寂的心。
因为我，你变得如此的多愁善感，
你的生活增添了许多不必要的忙乱。
对你一天一天为我的改变，
我不是没有感觉，
不是我故意要伤害你，
只是怕被你识破背后蕴藏的情意，
所以总是装作从来都不曾在乎过。

学生习作

夏夜

实验中学 初一(5) 叶经师

习习的凉风送走了
--最后一抹晚霞。
夜色渐渐织满了天空。

听，远处是什么声音
--越来越响，
原来是我们的音乐家
--蛴蛴唱起了歌。
浮云中露出了月亮娇羞的脸颊，
她温柔地撒下一条银纱，
给大地披上了。

呱--呱--
听，青蛙在练嗓子。

顿时，变得热闹了起来，
风儿摇动了河边的绿树，

树枝轻轻划动着水面。
猫头鹰抓着树枝应和着--
一场欢乐的音乐会。

月亮看到湖面上倒影，
羞涩地躲进了云里。
不怕，萤火虫提着灯笼来了，
微黄色的光闪烁着，
来欣赏动听的音乐。

不一会儿，风停了。
好像一切都停止了呼吸，
镜子般的湖面上--
月亮自在照着。
一切都安静下来，
只有星星在夜空眨眼。

我爱方言

■ 莫明锦

在南昌读书时，碰上会讲海南话的老乡，我总异常兴奋。大有把海南话通通复习一遍的冲动，并视对方为珍宝。不料在海口，海南人竟说普通话，偶尔听见对方爆几句海南话倍感亲切。

我有时会感慨越来越多的海南人不讲海南话了，海南话被强势的普通话打败得落花流水。我常同朋友开玩笑说，海口已沦陷，定安会远吗？

普通话之所以通行，源于政府的大力提倡。高中时，学校宣传栏就贴着一句醒目的标语：“讲好普通话，通天下。”当时大为震动，势必要把普通话学好。因为在农村长大，受老师漏风的普通话影响，我讲得也是漏风漏风，极不标准。经过高中练习，也是口音严重，到了大学才讲得好了些，但回头想想，没必要追求标准，只是不影响沟通就行。现在许多父母就是，想让孩子讲出新闻联播那种标准话，从小不教海南话。可惜，他们这启蒙老师讲的普通话就漏气，尾音还带咯、泥、嘞。怎么可能教出标准话，反倒是废了孩子天生该享有的语言。

为学普通话而抛弃海南话，得不偿失。海南话比普通话简洁，有些意思是普通话不能表达的。海南话有很多优点，说话总跟拉家常似的。我相信北京人讲普通话肯定有味，但要让他们丢掉土话粗话，只讲媒体使用的得体话，肯定词不达意，憋得慌。换其它方言道理也一样，正所谓一方水土一方言。我以前就不懂用“操”字，直到同内地人接触后，才会用了。所以，海南的孩子，若放弃方言，只学普通话的得体

语，与人交流会少许多乐趣。

其实，海南的许多市县和乡村依然说海南话为主。你本是海南人，去办事，不懂得海南话可要吃亏。或许许多人会辩解说，我不会说，但我能听懂。是啊，你们这一代已经成了哑巴，下一代肯定成为聋子，从此进化成内地人。

父母是不该忘掉孩子说海南话能力的。每当看到，一些父母对着小孩子讲漏气的普通话，转脸过去就和朋友讲海南话，总是悲喜交加。如今，电视主持人，学校老师，车站售票员，甚至厕所门口收钱的阿姨都说普通话。小时候不教，长大也自然会，说不准还讲得很好。如果小时候不学海南话，长大没勇气放低姿态学，也就不会了。父母可能还顾及学校老师都用普通话教书，不懂不行。但我想，聪明的父母会两者都教。

我是希望海南也像广东一样，电视、学校、公交车，高铁等等这些公共场所，也有海南话播音，别给社会造成讲海南话低人一等的错觉。

当然，每个外地人都希望当地人讲普通话。可是另一面，又对自己家乡的方言颇为爱护。这矛盾吗？并不矛盾。爱自己的方言就让方言在家乡多些分量，同时推广普通话。我国是多民族国家，各民族各地域都各有不同的语言特色和优点，应给予保护。

我是个有强烈本土意识的人。普通话也不过是一种方言，海南话也是一种方言。我希望每个人都爱自己的故乡，爱自己的方言。

定安县诗词楹联学会执编